

# 培 训 简 报

第 16 期

重庆师范大学初等教育学院

2017 年 9 月 20 日

## 金秋送爽聚金陵 丹桂飘香话国培

——2017 国培重庆市置换脱产研修小数班培训纪实

金秋送爽，丹桂飘香。“国培计划（2017）”——重庆市区县教师培训者团队置换脱产研修项目小学数学班理论研修第三阶段培训的第三天，于 2017 年 9 月 20 日在南京市瑞金路小学举行。



上午，国培班全体学员首先聆听了由瑞金路小学陈晨老师执教的《分数乘整数》观摩课。与昨天五老村小学同样的课例，陈老师却展现了别样的精彩。

这节课从唤醒学生旧知入手，采用对比迁入的方法，让学生在多样

“国培计划（2017）”——重庆市区县教师培训者团队置换脱产研修项目小学数学班

化算理理解的过程中，感受着不同思维表达的乐趣，在方法递进优化的过程中，体验着智慧碰撞的喜悦，在对比练习的选择中，感悟着观察敏锐的提升。整堂课，陈老师组织有序，思维流畅，教学效果较好，深得学生喜爱。

课后，南京市建邺区教师发展中心特级教师王凌对课例做了精彩点评。并作了《理解算理的常用教学方法》专题讲座。王老师从

四个方面阐述了计算教学理解算理的方法，一是通过操作帮助学生理解算理；二是通过旧知帮助学生理解算理；三是通过常理帮助学生理解算理；四是通过



推理帮助学生理解算理。王老师的讲座赢得了学员们高度青睐，其观点精巧独特，理论高屋建瓴，案例精典新颖，语言诙谐幽默，整个讲座掌声阵阵，精彩不断，学员们受益非浅。



下午，来自南京市西府街小学的魏洁老师给全体学员作了《校本教研的选题与组织实施》的专题讲座，魏洁老师以儿童的数学思考与

表达研究为例，通过一个个真实发生在课堂教学中的案例，形象生动的向学员们揭示了小学阶段学龄儿童的心理特点及心理发展过程。“俯下身子站在孩子的角度看问题，尊重每一个孩子、帮助每个孩子得到发展”的教育主旨贯穿整场讲座，使全体学员在爱的氛围中惊叹孩子的创造力与可塑性。只有学会倾听孩子的语言，教会学生如何表达，真正地走进教室、走进课堂，才能找到属于教师的职业成就感和幸福感。借助该案例魏洁老师向我们介绍校本研修选题和组织实施。

“国培计划（2017）”——重庆市区县教师培训者团队置换脱产研修项目小学数学班

（ 供稿：武隆区白马小学 张飞 ）

---

主送：重庆市教委国培办，重庆师范大学教师培训学院。

---

重庆师范大学初教院国培小数班第4组

2017年9月20日印发

---